

能化  
大学  
学习  
课堂

# 从报告关键词,读懂“福建使命”

作为经济大省的福建,过去一年的发展怎么样,今年又定下什么新目标、打算怎么干?  
1月13日上午,赵龙省长作的政府工作报告,回顾去年工作,对今年重点任务作出了部署,回应了各方关切,现场多次响起热烈掌声。本文用三个关键词,读懂“福建使命”。

## (一) 牢记

“牢记殷殷嘱托”“牢记历史使命”“牢记人民至上”,报告以三个“牢记”贯穿全文,全面系统、脉络清晰,融为一体。

从三个“牢记”,读出了全省人民不负习近平总书记关怀厚望的感恩之情。

正如报告所说,福建是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地和实践地,这是我们的荣光,也是我们的动力源泉。

过去一年,八闽儿女用奋斗解题、以实干作答,全省地区生产总值预计可实现全年预期目标,前三季度地区生产总值增长5.5%,总体呈现“前高、中低、后扬”的曲线,与全国经济增长曲线相吻合,交出了一份可圈可点、沉甸甸的成绩单。

既有量的增长。福建牢记经济大省要挑大梁,聚焦需求不足这个主要矛盾,出台“开门红”19条、稳增长54条等一揽子政策,全面落实消费品以旧换新政策,支持“两重”等项目建设,全力拓展外贸空间,加大引资力度,促进经济在固本培元中回升向好。

也有质的提升。看经济结构,三次产业比重进一步优化,关键业务环节全面数字化企业占比保持全国第三;看创新驱动,从平台、机制、人才持续发力,国家高新技术企业达1.48万家;看城乡区域协调,全省常住人口城镇化率达71%,和美乡村更具活力,对口协作效果显现;看绿色底色,主要生态指标持续位居全国前列,清洁能源装机比重达65%;看百姓生活,七成以上财政支出用于民生,城镇居民、农村居民人均可支配收入预计分别增长4.5%、6.7%。

从三个“牢记”,读出一张蓝图绘到底的奋进之力。

报告指出,过去的一年,我省发展之所以延续了新时代以来的良好态势,新福建宏伟蓝图的战略指引至关重要。

从新福建宏伟蓝图到“四个更大”重要要求,再到“在中国式现代化建设中奋勇争先”,一系列战略指引,在目标上一以贯之、理念要求上与时俱进,共同构成了新时代新福建建设的总纲领总遵循。

十年来,在党中央坚强领导下,在省委正确领导下,全省政府系统始终牢记习近平总书记的殷殷嘱托,把感恩之心转化为奋进之力,把高质量发展作为新时代的硬道理,把保障和改善民生作为根本出发点和落脚点,推动经济总量连跨3个万亿元台阶,人均GDP居全国第四,“机制活、产业优、百姓富、生态美”的宏伟蓝图正一步步变为美好现实。

## (二) 争先

知所从来,方明所往。

在中国式现代化建设中奋勇争先,是习近平总书记赋予我们的新的重大历史使命。

争先,我们有基础、有条件。十年来,新福建建设取得丰硕成果,为我们奋勇争先奠定了坚实基础。同时,福建历来富于改革创新精神,很多改革走在全国前列,对外开放基础好、优势强,在侨务、对台、生态等领域具有独特优势。我们要以“舍我其谁挑重担”的担当作出示范,秉持更高标准,坚持善作善成,创造更多契合实际的好经验好做法。

争先,我们有短板、有空间。当前,福建正处于推动高质量发展爬坡过坎的关键阶段,在科技创新、产业结构、居民收入等方面存在短板。唯有奋勇争先,依靠改革破除制约,应对风险、释放红利,才能为高质量发展构筑更坚实基础。我们要坚持问题导向,以“咬定青山不放松”的韧劲久久为功,涵养“功成不必在我”的精神、“功成必定有我”的历史担当,干字当头、笃行不怠,以新福建建设新成效充分彰显中国式现代化的光明未来。

争先,我们有职责、有重任。福建是经济大省,承担着先行先试的多重使命,殷殷嘱托,犹在耳畔,唯有感恩奋进,方能不辱使命。我们要始终胸怀“国之大事”,以“弄潮儿向涛头立”的姿态奋勇争先,发挥福建所长、服务国家所需,争当中国式现代化建设的先行者、排头兵。

争先,我们有能力、有干劲。人,是生产力中最活跃的因素。福建党员干部有着红色基因和开拓创新精神,福建人素来“敢为天下先、爱拼才会赢”,以把“一件事”做到极致的精神,闯荡四海、回馈桑梓。新时代新征程,我们要以“又踏层峰辟新天”的魄力闯出新路,打破思维惯性、摆脱路径依赖,积极为中国式现代化探路破题。

## (三) 信心

今年政府工作报告提出,2025年GDP增长5.0%~5.5%左右。

这一目标的设定,综合考虑了各方面因素,立足当前、着眼长远,考虑了现实性、可行性和能动性。实现这一目标,推动经济持续回升向好、再上台阶,我们有信心,也有底气。

信心,源自对内外部环境的全面认识。

当前经济运行面临一些新情况,有外部环境不确定性的挑战,有新旧动能转换的压力。对福建发展而言,内外部压力同样存在。

历史学家汤因比博士认为,“挑战一应战”是人类文明发展的重要动因。所有得以辉煌发展的文明,无一不是在应对环境的严峻挑战中崛起。

正如报告所说,我们有习近平总书记的领航掌舵,有中央丰富的宏观调控经验和充足的政策储备,有超大规模市场和完整产业体系,有需求升级、结构升级、动能升级的增长空间,经济长期向好的支撑条件和基础趋势没有变、也不会变。困难挑战年年有,但我们哪一年不是在战胜困难挑战中赢得发展进步!

面对艰难险阻,像勇敢的海燕一样敢于搏击风浪,我们一定可以把各方面积极因素全面转化为高质量发展实绩实效。

信心,源自对危与机的辩证看待。

习近平总书记指出:“危和机总是同生并存的,克服了危即是机。”

改革开放以来一个时期内,福建一直以高于全国平均水平1~2个百分点的速度增长,积小胜为大胜。当前形势下,我们仍在结构优化、动能转换、质量提升的前提下保持了量的合理增长。

当前,大企业在加快“智改数转”,产品标准化、质量好、成本低,新业态新模式不断涌现,中小微企业生存空间受到挤压、生产经营困难,导致宏观数据和微观感受存在一定“温差”。

越是经济调整的时期,越是调整优化结构的最佳时机。面对转型升级,当多一份耐心。2025年,福建将滚动实施1500个以上省重点技改项目,促进大企业自主转、中小企业加快转,推动工业战略性新兴产业产值占规模以上工业比重突破30%,打造未来产业“7+3+X”格局,持续推动产业向“高”攀登、向“智”发力、向“绿”而行。

2025年是“十四五”规划收官、“十五五”规划谋划之年。

今年的工作部署,总体要求仍是要紧紧扭住高质量发展这一首要任务,扎实做好科技创新、现代化产业体系建设、深化改革扩大开放、城乡区域发展、民生保障、文化建设、生态、安全等工作,奋勇争先、再上台阶,努力让老百姓过上更好的日子。

唱着“爱拼才会赢”,我们走过千山万水;靠着坚定的信心,我们以梦为马、扬鞭奋蹄,定能不负重托、行稳致远,书写福建新篇章!

